9. Monopol a monopolisticka konkurence

Seminar odpovidd kap. 15 a 17. v Mankiw. Cilem je 1) porozumét tomu, jak monopol a firma v monopolistické
konkurenci stanovuji cenu a mnozstvi a 2) jak to ovliviiuje spole¢enskou efektivnost.

Zakladni pojmy a koncepty

1. Definujte pojem monopol. Jmenujte néjaké mono-
poly.

2. Definujte pojem prirozeny monopol. Jmenujte
néjaké prirozené monopoly.

3. Definujte pojem cenovd diskriminace a uvedte
neékolik redlnych priklada.

4. Vysvétlete, proc¢ je krivka meznich pfijmi mono-
polu Klesajici a lezi pod grafem krivky trzni poptavky.
5. Definujte pojem monopolistickd konkurence. Jme-
nujte nékterd odvétvi, kterd odpovidaji tomuto modelu.
6. Jak lze diferencovat produkt? Je diferenciace pro-
duktu prospé€snd pro zdkazniky? Je prosp€sSnd pro
vyrobce?

7. Pro kazdou z nésledujicich charakteristik rozhod-
néte, zda plati pro dokonale konkurenéni firmu, mono-
polisticky konkuren¢ni firmu, monopol (mutzZe platit
pro vic nebo pro Zadnou).

(a) oproti svym konkurentim prodévd diferencovany
produkt

(b) m& mezni piijmy mensi neZ cenu
(c) v dlouhém obdobi mé kladny ekonomicky zisk

(d) v dlouhém obdobi vyrdbi v minimu pramérnych
ndklada

(e) vyrovnavd mezni prijmy s meznimi ndklady
(f) i¢tuje si cenu nad meznimi néklady

(g) ma Kklesajici poptdvkovou kiivku
(

h) produkuje spole¢ensky optimdlni objem produkce

Monopol

8. Vysvétlete, pro¢ monopol nikdy nevyrdbi takové
mnozstvi, pro které je poptdvkovd krivka neelasticka.
(Ndpovéda: Co se stane s celkovymi prijmy firmy, kdyz
zvysi cenu?)

9. Voddrny maji prirozeny monopol. Za komunisti
byla v CR voda dotovand. Po pddu komunismu se dota-
ce zrusila a cena vody byla stanovena na regulova-
né trovni rovné pramérnym ndkladm. Po odstranéni

dotaci se cena vody vyrazné zvysila. Po tomto prvnim
zdraZzeni doslo velmi rychle k nékolika dal$im zdra-
zenim s odGvodnénim, Ze pramérné ndklady stouply.
Vysvétlete, pro¢ k tomu doslo.

10. Vydavatelstvi uvazuje o vyddni nového romdanu
populdrniho autora. Poptévka po jeho knize je popséna
tabulkou:

p| q v tisicich| TR| TC| zisk| MR| MC
100 0
90 100
80 200
70 300
60 400
50 500
40 600
30 700
20 800
10 900
0 1 000

Autor za knihu dostane 2 miliony K¢, mezni ndklady
na vydani knihy jsou 10 K¢.

(a) Spocitejte celkové prijmy, celkové ndklady a zisk
pro kazdou droven produkce. Jakd droven produkce
maximalizuje zisk? Jakou cenu by si meélo vydavatelstvi
uctovat?

(b) Spoditejte mezni prijmy. Porovnejte mezni piijmy
s cenou.

(c) Do jednoho grafu nakreslete mezni prijmy, mezni
ndklady a poptdvkovou krivku. Pri jaké drovni pro-
dukce se krivka MR protind s ktivkou MC. Jaka je to
uroven vystupu?

(d) V grafu oznadte ztratu mrtvé vdhy a slovné vysvét-
lete jeji vgznam.

(e) Pokud by autor za knihu dostal 3 miliony K& misto
dvou, jak by to ovlivnilo rozhodnuti vyrobce o cené a
mnozstvi produkce?

(f) Predpoklddejme, Ze by vydavatelstvi neusilovalo
o maximalni zisk, ale o0 maximdalni ekonomickou efek-
tivnost. Jakou cenu by si mélo ucétovat? Jaky zisk by pri
tom doséhlo?



11. Na malém mésté existuje mnoho identickych
malych potravinovych krdmkd, jejichZ mezni ndklady
jsou konstantni.

(a) Nakreslete trh téchto obchodt a ukazte, jak velky
je prebytek spotrebitele, vgrobce a celkovy prebytek.

(b) Predpoklddejme, Ze se ptiivodné nezdvislé obchiid-
ky sdruzi do jednoho retézce. V novém grafu ukaite,
jak se zméni prebytek spotrebitele, vgrobce a celkovy
prebytek. Jaky je oproti predchozi konkurenci transfer
od spotrebitelt k vyrobci?

12. SpoleCnost uvazuje, Ze postavi most pres reku.
Postavit most by stdlo 40 miliond K¢, udrZzba by nesta-
la nic. Tabulka ukazuje poptavku po pouZziti mostu za
celou dobu jeho Zivotnosti.

100{ 80| 60| 40/200
300 400 500 600 700

p| 160] 140] 120
q¢| o] 100| 200

800

(a) Pokud by spole¢nost most postavila, jakd cena maxi-
malizuje zisk?

(b) Pokud spole¢nost chce maximalizovat zisk, méla by
most postavit?

(c) Pokud by o stavbé& mostu uvazovala vldda, jakou
cenu by si méla Gctovat? Méla by most postavit?

13. Josef, JoZa a Pepa vlastni jedinou hospodu v més-
teCku. Josef chce prodat maximadlni pocet piv, aniz by
byl podnik ve ztraté. Joza chce maximdlni mozné trzby.
Pepa chce maximadlni zisk. V grafu ukaZte kombinace
mnozstvi a ceny, které kazdy z nich preferuje.

14. Ve vesnici zije 300 dospélych a 200 déti. Do ves-
nice prijede cirkus. Mé nedélitelné ndklady 40 000 K¢
za vystoupeni a nulové mezni ndklady. Poptavka pro
dospélé i déti ukazuje tabulka:

p|dospéli|déeti
200 0 0
180 100, O
160 200 O
140 3001 O
120 300 O
100 300{100
80 300{200
60 300{200
40 300{200
20 300{200

0 300{200

(a) Jakd cena pro dospélé a jakd pro dé&ti maximalizuje
zisk cirkusu? Jaky zisk bude cirkus mit?
(b) Pokud je ve vesnici cenovéa diskriminace zakdzan4,

jakd cena maximalizuje zisk cirkusu? Jaky zisk bude
cirkus mit?

(c) Komu prospé&je a koho poskodi zdkaz cenové dis-
kriminace?

(d) Pokud by nedélitelné ndklady na cirkus byly
50 000 K¢ misto 40 000 K¢, jak by to ovlivnilo odpo-
védi na predchozi otdzky?

Monopolistickd konkurence

15. Byl jste najat jako konzultant pro firmu na mono-
polisticky konkuren¢nim trhu. Firma vdm sdélila
ndsledujici informace o své cené, mezich a primér-
nych ndkladech. Je mozné, Ze firma maximalizuje sviij
zisk? Pokud ne, co by meéla udélat, aby svij zisk zvysila?
Pokud ano, je firma v dlouhodobé rovnovdze? Pokud
ne, co se stane, co dlouhodobou rovnovdhu obnovi?

(@ P<MC, P>AC
(b) P> MC, P<AC
() P=MC, P>AC
(d) P>MC, P=AC

16. Jaka vlastnost prodédvaného vyrobku odlisuje fir-
mu v monopolistické konkurenci od monopolu?

17. Firmy v monopolistické konkurenci by mohly zvy-
Sit vyrdbéné mnozstvi a zdroven snizit primeérné ndkla-
dy. Pro¢ to neudélaji?

18. Odol je jedna z mnoha firem vyrdbé&jicich zubni
pasty. Reknéme, Ze odvétvi je v dlouhodobé rovnovaze.

(a) Do grafu zakreslete poptdvku firmy Odol, jeji kriv-
ky meznich prijma, meznich ndkladd a prameérnych
naklada. Oznadte vyrdbéné mnozstvi a cenu maximali-
zujici zisk. Jakého zisku firma dosahuje?

(b) V grafu oznadte prebytek spotiebitele a ztratu mrtvé
vahy.

(c) KdyZ vlada prinuti Odol vyrdbét na efektivni urovni,
co se s firmou stane? Co pociti zdkaznici Odolu?

19. Tylenol je znackovy 1ék proti bolesti. Jeho vyrob-
ce pouzivd ve velké mire reklamu a mé velmi vér-
né zdkazniky. Vyrobci neznac¢kového acetaminofenu
nedélaji reklamu na svaj vyrobek a jejich zdkaznici ho
kupuji jen kvuli jeho nizké cené. Predpoklddejme, Ze
mezni ndklady Tylenolu a béZného acetaminofenu jsou
stejné a rostouci.

(a) Zobrazte do grafu poptdvku po Tylenolu, kfivku
meznich prijmi a meznich ndkladd. Oznacte cenu, za
kterou se bude Tylenol prodavat a prirdzku k meznim
ndklad@m.

(b) Provedte totéZ pro vgrobce b&éZného acetaminofe-
nu. V ¢em se vase dva grafy lisi? Jaky vyrobce méa vyssi
cenovou prirdzku? Proc¢?

(c) Ktera spoleénost je motivovanéjsi k dikladné kon-
trole kvality? Proc?



